

洛阳:以“绿”绘生态

编者按 新华社主办的《瞭望》杂志第51期近日出版,该期杂志重磅推出《洛阳:以“绿”绘生态》一文,报道我市把创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念融入生态文明建设的各个方面,用“绿色化”推动生产、装点生活、增进福祉、打造品牌,加快建设中原经济区最佳宜居地的做法和成效。本报今日全文转发,敬请关注。



洛阳:以“绿”绘生态

洛河市区段湿地 (记者 张晓理 摄)

□任德成 杨炳旭 丁清旭 白云飞

党的十八大提出的生态文明建设,既是人类与自然相处的历史经验教训的科学总结,也是中国古代文明“万物一体”“民胞物与”“天人合一”“天人和諧”“道法自然”的时代性阐释,更是当前“资源约束趋紧、环境污

染严重、生态系统退化的严峻形势”提出的紧迫课题。

站在全面建成小康社会决胜期的新起点上,素有“千年帝都”之称的洛阳市,把“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,融入生态文明建设的各个方面,贯穿于全过程,以“服务企业”发展生产,以“优化环境”富裕民

生,以“开放创新”改善生态,在中华大地上开辟出一条具有洛阳特色的生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展之路。

数据无言,却能折射出科学发展的道理。前三季度,洛阳市经济增速达8.9%,高于全国2个百分点。这不仅是在今年上半年,洛阳市经济增速

8.1%,高于全国1.1个百分点,连续6年持续下降实现“V”型反转的基础上,再创的佳绩,更是洛阳经济增长绿色升级的结果,“环境就是民生、青山就是美丽、蓝天也是幸福”观念的结晶,“保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力”论断的彩。

美丽中国建设的“洛阳风景”

山川林木葱郁,大地遍染绿色,天空湛蓝清新,河湖鱼翔浅底,草原牧歌欢唱……这是美丽中国的表情,这是实现永续发展的美好愿景。

让绿色成为河洛大地最亮丽的色彩,让波光成为古都洛阳最强劲的脉动。新世纪,洛阳市牢固树立“人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在树,人山水林田湖是一个生命共同体”的理念,山、水、气、绿进行一体化、全方位打造,构建秀美洛阳。洛阳成功入选国家首批水生态文明试点城市,被全国绿化委员会、国家林业局授予“国家森林城市”的称号,被中国花卉协会授予“中国牡丹花都”的荣誉。其中,有5个县被评为全国绿化模范县,栾川县森林覆盖率更是达到82.4%,很多乡镇造林已经“无地可造”。

吹响森林就是城乡的形象,就是城乡的未来,就是城乡居民福祉的号角,开创美丽事业的洛阳新局面。新阶段,从“一廊、一带、三组团”的中心城区林业生态圈的打造,再到荒山、荒坡、荒滩、荒沟“四荒”造林,洛阳掀起了一场由内及外的高质量全方位的林业生态建设,实现了城乡生态环境建设由单一绿化型向生态绿化型的转变。到“十二五”末,洛阳市森林覆盖率从2010年年底的45%提升到目前的50%,是全国平均水平两倍以上,初步构建了“青山相望、绿带贯穿、森林成片、绿点均布”的绿化格局,并开创出一条“以绿建绿、以绿兴绿”的市场化新路,彰显了“敢为天下先”的洛阳城市精神。

企业造林是新时期洛阳最鲜明的特点。2014年,洛阳雅香金陵饭店会

议厅,随着中拓拍卖(河南)有限公司总经理、国家注册拍卖师刘京武手起槌落,洛阳正盈农业开发公司从5个竞标单位中胜出,成功拍得洛阳中心城区林业生态圈西苑文化森林公园3000亩荒山绿化经营权。此举开河南省城市林业生态项目绿化经营权拍卖先河,为“让城市融入自然,让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”注入了市场的活力。迄今,洛阳市林业生态圈11个招商项目共吸引了33家企业进驻,签订协议绿化面积13.34万亩,协议投资额度21.09亿,其中承包绿化经营面积在3000亩以上的企业有11家。

水利兴而百业旺,水利兴而天下定,水利兴而人心稳。中华煌煌五千年文明,因水孕育,受水滋养,随水奔腾,与水共存。水不仅是生命的摇篮,文明的根基,更是人类生存与发展、社会和谐与进步、国民经济可持续发展的命脉。东风劲吹,潮涌河洛。全长20公里的“引黄入洛”工程主隧洞全线贯通。滔滔黄河之水将从小浪底南岸引水枢纽工程自流而出,逶迤南下,穿越邙岭,流入洛阳主城区,古老的黄河与洛河将历史性地河洛大地深情“牵手”;饱含着北汝河流域几代人期盼的前坪水库已开工建设,建成后可灌溉面积50.8万亩,年均可向城镇供水6159万立方米;为了让全市人民吃上更加优质的水,洛阳自筹资金实施全长120公里的故县水库引水项目,预计明年9月底,一库清水将流向千家万户……洛阳市区水域将达到30平方公里,占市区面积的8%。

洛阳因水而兴、因水而名。“昔三代之居,皆在河洛之间”,从中国历史上的第一个王朝夏朝起,先后有商、西周、东周、东汉、曹魏、西晋、北魏、隋、唐等13个王朝在洛阳建都,在长达1000多年的时间里,洛阳一直是中国政治、经济、文化的中心,并被尊为儒学的奠基地、道学的产生地、佛学的首传地、玄学的形成地、理学的渊源地,铸造了讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的中华优秀传统文化精髓。

大手笔,描绘“水能载舟”的洛阳发展壮丽蓝图,重新点靓“中国水都”,为城市建造如画的滨水景观、为发展集聚雄厚的生态优势、给百姓发放丰厚的民生“水利”。打造伊洛河水生态文明示范区。据河南省委常委、洛阳市委书记陈雪枫描述,洛阳市将按照“一廊两带,一园三城多组团”(一园为世界花博园,三城为国际旅游度假城、国家科技创新城、国学文化创意城,多组团包括旅游度假、文创娱乐、低碳居住、养生休闲、欢乐世界、生态风情等板块)的布局,将位于伊河、洛河夹河滩地区,南至伊河、北至洛河、西至隋唐洛阳城遗址、东至汉魏故城遗址,规划总面积约55平方公里,建成国家生态休闲示范区、全球华人文化朝圣地、世界旅游度假目的地和国家科技创新中心。重塑“华夏文明第一河”。洛阳将沿洛河由西向东依次打造郊野生态段、创意产业段、城市活力段、历史文化段等四大主题公园。这些项目建成后,“瀍壑朱樱”等历史盛景将得以重现;同时在洛河沿岸将建成16.8公里长的连贯的自行车骑行系统,并将有餐饮、商业、娱乐、文化等更多功

能要素汇入。

放眼河洛大地,一个个依水而建的景观工程向市民开放,一条条滨水长廊游人如织,洛阳市“一区三带五引七提九湖十八潭”的水生态建设总体布局正在从规划变成现实,一座水清、岸绿、城美、人和、古都文化与现代文明交相辉映的水韵城市正在由梦想照进眼帘。

“潮平两岸阔,风正一帆悬”。如今,一个个绿色氧吧,一顷顷粼粼碧波,一处处城市公园,已成为700万洛阳人放松心情、亲近自然的好选择。它们在无声地诠释着洛阳市委、市政府建设“中原经济区最佳宜居地”的决心和信心。打造“水上绿城”不仅写就洛阳今日的跨越,更孕育着明天的希望:中外游客度假天堂、海内外投资的宝地、百姓幸福家园。

(下转A06版)

公告

尊敬的中国电信客户:
为向客户提供更优质的网络服务,我公司定于12月24日00:00-6:00进行网络升级优化,优化期间会中断道北区域的语音、宽带拨号用户和固定IP专线业务,由此给您带来不便,敬请谅解!感谢广大电信客户对中国电信长期的支持与信赖!

中国电信洛阳分公司